

# 确保人民群众“舌尖上的安全”

## 解读新修订的农产品质量安全法

9月2日,十三届全国人大常委会第三十六次会议表决通过新修订的农产品质量安全法,法律将于2023年1月1日起施行。

9月5日上午,全国人大常委会法工委以网络视频形式举行集体采访,对这部法律的相关情况进行解读。

### 压实各方责任确保人民群众“舌尖上的安全”

全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任岳仲明介绍,农产品质量安全法是2006年制定的,2018年对个别条款进行了修正。近年来,我国农产品质量安全态势总体向好,但还存在一些问题和短板。

为确保人民群众“舌尖上的安全”,修订后的农产品质量安全法完善农产品质量安全监督管理制度,回应社会关切,做好与食品安全法衔接,实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管,进一步强化农产品质量安全法治保障。

岳仲明介绍,修订后的法律压实农产品质量安全各方责任。把农户、农民专业合作社、农业生产企业及收购储运环节等都纳入监管范围,明确农产品生产者应当对其生产经营活动

产品质量安全负责,落实主体责任。

针对新业态和农产品销售的新形式,法律规定了网络平台销售农产品的生产经营者、从事农产品冷链物流的生产经营者的质量安全责任,还规定了农产品批发市场、农产品销售企业、食品生产者等的检测、合格证明查验等义务,明确各环节的责任。

地方人民政府应对本行政区域的农产品质量安全负责,对工作不力、问题突出的地方人民政府,上级人民政府可以对其主要负责人进行约谈、要求整改,落实地方属地责任。

此外,法律强化了农产品质量安全风险管理和标准制定、实施,完善农产品生产经营全过程管控措施,并加大对违法行为的处罚力度等。

### 实施农产品质量安全承诺达标合格证制度

农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放介绍,农产品质量安全承诺达标合格证制度从2016年开始在部分省份试点,2019年开始在全国试行。这次修订的法律把这项制度上升为法定制度。

她表示,法律要求生产者在自控自检的基础上开具承诺达标合格证,更好落实生产者主体责任。

同时,这项制度更好促进产地与市场有效衔接。农产品“从农田到餐桌”环节多,确保流通中的农产品来源可溯、去向可追,是实现质量

安全责任可究的前提条件。承诺达标合格证既包含农产品的质量信息,也包含生产者的具体信息,从事农产品购销的各类主体据此可说清楚所经营农产品的来源。

根据承诺达标合格证上的相关信息,有关部门可以实施更有效、更精准的监管,社会各方面可以更方便地进行监督。

肖放表示,这次修法还明确要建立农产品质量安全追溯目录,对列入目录的农产品实施追溯管理。承诺达标合格证对实施追溯管理是重要的基础支撑。

### 增加绿色优质农产品供给

肖放介绍,本次修法首次在法律层面提出了绿色优质农产品这一提法,围绕增加绿色优质农产品供给、提升农业质量效益竞争力等强化了三个方面举措:

一是突出标准化生产,明确了农产品质量安全标准的范围,对健全标准体系、推动按标生产、建立质量管理体系、开展标准化示范创建等方面作了规定。通过强化绿色导向、标准引领和质量安全监管,促进各项绿色生产技术和质量管理要求落地落实。

### 夯实基层监管能力

农产品质量安全工作的重心在基层。肖放表示,法律明确了乡镇政府应当落实农产品质量安全监督管理责任,协助上级人民政府及其有关部门做好农产品质量安全监督管理工作;鼓励和支持基层群众性自治组织建立农产品质量安全信息员工作制度。这些规定对推动提升乡镇监管能力、夯实基层农产品质

量安全工作基础具有十分重要的意义。

近年来,各地加强乡镇农产品质量安全监管能力建设,全部“菜篮子”产品生产大县的乡镇都明确了农产品质量安全监管机构。去年以来,农业农村部在全国推进乡镇农产品质量安全网格化管理,目前已落实乡镇监管人员7.6万人、村级协管员42万人。

肖放说,下一步,要强化考核约束和政策支持,推动地方政府进一步落实属地责任,确保所有涉农乡镇在农产品质量安全监管方面事有人管,活有人干。进一步健全乡镇监管员和村级协管员、信息员队伍,常态化开展巡查检查,强化农产品上市前速测抽检,激发基层干事创业活力。(高敏 于文静)

从腊汁肉、螺蛳粉月饼,到海盐咖啡月饼……虽然花样繁多,但记者调查发现——

## 今年中秋传统月饼更受欢迎

中秋临近,月饼销售进入高峰期。记者调查发现,今年月饼礼盒包装“瘦身”但创意不减。而在创新口味月饼受欢迎的同时,传统口味月饼也十分畅销,特别是陕西特色月饼更受欢迎。

### “瘦身”包装环保招牌

据了解,今秋月饼礼盒包装各有创意,但材质大多为硬纸盒、铁盒、人造皮革等,相较往年有所“瘦身”。

西安市民张女士说:“与往年相比,今年的月饼价格更亲民,包装也更简单。”

绝大多数月饼今年强调“瘦身”包装,也有品牌打起环保招牌。某餐饮品牌推出的月饼礼盒,简单的纸盒里两个塑料材质的月饼,每个盒子里装3块口味不同的月饼,拆出其中的月饼,盒子底部写着:“助力环保,保护地球,请将我留作笔筒。”某咖啡的月饼礼盒可变身收纳盒、展示盒、相框、电脑垫高架等,市民购买时还可获赠一个含再生聚酯纤维材料的托特袋。

### 口味大胆创新

9月6日,在西安一家商场内,工作人员展示印着鲜红“秦”字、口味极具地域特色的腊汁肉月饼。在这家店内,腊汁肉月饼吸引了不少市民选购。据工作人员介绍,这种西安限定款月饼上市后就极受欢迎,腊汁肉作为陕西当地的特色美食,在大街小巷都可以看到。为了更好地推广陕西美食文化,同时给顾客带来新鲜口味,制作推出了这款腊汁肉月饼。

除此之外,许多食材如螺蛳粉、辣条、小龙虾、金萱乌龙、海盐咖啡、黑巧碧根果……纷纷成为月饼馅料。

相比咖啡、巧克力等甜品类创新,单个超50元的价格,小龙虾、螺蛳粉等食材入馅创新口味的价格就低得多。8月31日,记者在互助路某商超看到,小龙虾鲜肉月饼12元左右,鲜肉、小龙虾、流心奶黄、陈皮红豆组合8个装69.9元。与此同时,水果入馅、咖啡入馅的月饼大都有个好听的名字,比如生椰拿铁、雪山龙眼、桂花酒酿、芝士草莓、芋泥糯糯等等。



传统月饼不失魅力

人们尝鲜创新口味月饼,但对传统月饼的喜爱并未减少。除了广式、苏式、京式、滇式等传统口味外,秦式月饼中以皮酥馅甘,甜而不膩为代表的水晶饼,以及陕北老月饼、软香酥、秦酥也非常受欢迎。

8月29日,临近中午雨越下越大,但并不影响陕北小伙马科的月饼生意,不时有顾客开车前来选购。马科说:“在西安这么多家陕北土月饼里,我对自己做的很有信心,这些年我都坚持自家磨面,无增白剂,无增筋剂,用品牌菜籽油,就拿雪花月饼说,好面好油好名头,成品的月饼稍稍放凉,外皮酥松,馅料又甜又香,吃起来越嚼越香,让人回味无穷。”

今年是陕西传统点心品牌德懋恭创建150年,为此他们特别推出了一款名为团圆饼的月饼——五仁馅料,直径约17厘米,单个饼重750克。由于是纯手工制作,这样的一个月饼每天产量在500个左右,如今已供不应求。“我来德懋恭工作已经有36年了,无论是在食材的备料,还是在制馅、制皮、包制、烘烤的任何一个环节上,一直延续着传统的制作方法。”德懋恭第五代技艺传承人雷焰说。本报记者 李旭东

今日 23时32分白露

## 露从今夜白 秋风至此凉

新华社天津9月6日电(记者周润健)“秋风何冽冽,白露为朝霜”,北京时间9月7日23时32分将迎来昼夜温差最大的节气——白露,此时节,天高云淡,气爽风凉,孟秋结束,仲秋开始。天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,公历每年9月7日至9日,当太阳到达黄经165度时,为白露之始,它是二十四节气中第十五个节气,也是秋季第三个节气。进入白露节气后,夏季风逐步被冬季风所代替,冷空气“转守为攻”,开始南下频繁,加之太阳直射地面位置逐渐南移,北半球日照时间变短,日照强度减弱,夜间常晴

朗少云,地面辐射散热加快,人们会明显感觉到早晚温差在加大,整体气温一天比一天低,因此民间有“白露秋分夜,一夜凉一夜”以及“白露身不露,寒露脚不露”之说。白露是天凉的象征,也勾起了文人雅客的浪漫情怀。唐人李白写有痴情一片的“玉阶生白露,夜久侵罗袜”;唐人杜甫吟有乡愁浓浓的“露从今夜白,月是故乡明”;宋人秦观也诵有意境深远的“凭阑久,金波渐转,白露苍苍”。二十四节气分为七十二候,每个节气有三候,白露是二十四节气中唯一的三个物候特征全部与鸟类相关的节气,比如,一候鸿雁来,二候元鸟归,三候群鸟养羞。鸟儿作为敏锐的“气候预报员”,反映出夏秋交替时的气候、气温变化。白露时节日照时间变短,气温下降快,农田里的夏秋作物即将成熟,或已成熟,农民们辛勤地在田间收获庄稼,忙得不亦乐乎。民谣说“过了白露节,夜寒日里热”,意思是白露时白天与夜里的温差大。面对这样的天气特点,由国庆结合养生保健专家的建议提醒,大众要适时增减衣物,以免受凉。此外,饮食方面,宜遵循“滋阴润燥”的原则,适当选用山药、银耳、百合、雪梨、藕、芝麻、鸭肉等润肺生津、养阴清燥的食物。

## 陕西文旅惠民平台发放5000张惠民卡

本报讯(李卫)今年中秋节恰逢教师节,为致敬师生、双节同庆,陕西省文化和旅游厅将于9月7日10时在陕西文旅惠民平台发放5000张陕西文旅惠民卡。陕西文旅惠民卡内有惠民

补贴200元,全部由政府补贴金额。领取后可在陕西文旅惠民平台购买享受惠民补贴的文化演出和旅游景区门票。卡内金额使用有效期为自领取之日起至2022年12月31日,逾期未使用将自动清零。没有领到陕西文旅惠民卡的朋友,可在购票页面参与领取陕西文旅惠民券,立享惠民福利。陕西文旅惠民卡仅在陕西文旅惠民平台发放并使用。



### 西北工业集团:开展2022年“质量月”活动

本报讯(贺斌)9月伊始,中国兵器工业集团西北工业集团有限公司开展了以“实施质量制胜战略 创造质量价值 助力高质量

发展”为主题的“质量月”活动。此次将开展全方位梳理完善装备质量管理要求,研究制定“强基固本”措施,广泛开展群众性质量活动,强化各级各类人员质量责任制,推动建立质量曝光台机制,推行数据驱动的质量管控,全面推进生产线质量管理体系等活动。

### 中油测井:完成首口定向并避光纤射孔作业

本报讯(马蜀娟 刘平)9月4日,中油测井公司完成长庆油田首口定向并避光纤射孔作业。本次作业优选采用“MOT测井+单翼定向射孔”技术,以实现套管外预置光纤精准定位,最终顺利完成施工作业,射孔准确率100%、光纤完好率100%。

该公司紧跟技术前沿,打造油气水井全生命周期测井服务新体系,确保光纤压裂监测和试油工作顺利开展。

### 庆华公司:组织近千名职工参加读书活动

本报讯(申小三 陈春珍)今年以来,西安北方庆华机电有限公司工会积极开展形式多样的读书活动,公司有近千名职工参加活

动,创历史新高。开展“读出真善美,传承好家风”主题读书系列活动,丰富和提升职工的思想道德内涵。对职工

### 中国启源:获商务部对外援助项目实施企业资格

本报讯(李晓东)近日,中国启源工程设计研究院有限公司获得商务部对外投资和经济合作司对外援助项目(建筑成套项目管理

类)实施企业资格。公司获得资格后,可承担援外成套项目的管理任务。中国启源于2016年首次取得商务部对外援

助项目实施企业资格,依靠专业的援外工作团队,大力开拓海外市场,国际工程项目遍及亚洲、拉美、东欧、非洲等多个国家和地区。

### 春秋早期已有美白产品

## 韩城发现世界最早人工合成铅白化妆品



梁带村遗址出土的M26:137小铜罐器盖内部的白色残留物。方琦 摄

本报讯(杨森雅)近期,中国科学院大学人文学院考古学与人类学系和陕西省考古研究院合作,对韩城梁带村遗址出土的春秋早期微型铜容器内的白色残留物进行了综合分析,结果证实白色残留物为人工合成的铅白化妆品。这是迄今为止发现的世界上最早的人工合成铅白化妆品。

铅白通常指水白铅矿、白铅矿或两者的混合物,是人类历史上最重要的化妆品和颜料之一。

早在春秋时期,古人就追求白皙的肤色,古籍

中就有“肌肤若冰雪”“粉白黛黑”“粉白墨黑”等记载,表明在古人心中白色具有美、纯洁、高贵的内涵。人们对白色的喜爱催生了对化妆品的巨大需求。这种文化和社会背景促进了人工合成铅白技术在中国的出现。

长期以来,关于我国人工合成铅白的起源,研究人员有不同的观点。此次梁带村遗址人工合成铅白的发现,将铅白的使用历史提前到了春秋早期,并印证了春秋时期是中国化妆品产业的兴起阶段,化妆品已具有广泛的社会实用性。

## “人民昌·中国强”汉镜亮相西安

本报讯(记者 郝佳伟)9月5日,“人民昌·中国强”汉镜鉴赏会在大唐西市博物馆举行,该汉镜是迄今发现的唯一带有“人民昌·中国强”吉语铭文的铜镜。

“人民昌·中国强”汉镜为圆形,直径22.3厘米,厚0.7厘米,半球形钮,钮座饰一圈以短线条间隔的几何纹。镜背铸有47字铭文——“天禄辟邪日有喜,上有龙虎四时置,长保二亲乐无事,子孙顺息当大富,侯王寿命长,多贺君家人民昌,四夷皆服中国强”,其字体兼具隶书的古朴和篆



在大唐西市博物馆展出的“人民昌·中国强”汉镜。